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COMUNE DI BASELGA DI PINE' 

PROVINCIA DI TRENTO 

 

VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 
DI DATA 29.01.2026 

Seduta Pubblica 
 
 
 

L’anno duemilaventisei, il giorno ventinove del mese di gennaio ad ore 19.12 convocato in data 
23.01.2026 con avviso n.843, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è riunito il 
Consiglio comunale presso la sala consiliare della sede municipale, per l’esame e la trattazione dei 
punti iscritti al seguente ordine del giorno: 
 

ordine del giorno 
 

1. SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE SIGNOR CARLO GIOVANNINI CON IL           
SIGNOR DOMENICO ANESI. 

2. ESAME ED APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI DEL 15.12.2025 E 
DEL 30.12.2025. 

3. ART. 175 COMMI 1, 2 E 3 DEL D.LGS. 18.08.2000 N. 267 E SS.MM. VARIAZIONE N.2  AL   
BILANCIO DI PREVISIONE 2026-2028. 

 
4. RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 4 DD. 15.01.2026 AVENTE OGGETTO "VARIA-

ZIONE NR. 1 IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026 – 
2028”. 

 
5. BIBLIOTECA INTERCOMUNALE DI BASELGA DI PINÉ E FORNACE: RELAZIONE ANNO 

2025. 
 

Comunicazione deliberazioni giuntali ai sensi dell’art. 175, comma 5, Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. nr. 267 dd. 18.08.2000 e ss. mm.  
 
Comunicazioni del Sindaco.  
 

 
Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola. 

 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Buonasera a tutti. Sono le 19:12 e se 
entrano tutti, cominciamo la seduta del Consiglio Comunale. Segretaria, prego l'appello. 
 
Vicesegretario generale dott.ssa  Tatiana Lauriola: Grazie.  
 
Il Vicesegretario procede all’appello nominale. 
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Consigliere Presente Assente giu. Assente ing. 
 

FEDEL BARBARA  
 

X   

DALLAPICCOLA IVO  
 

X   

SANTUARI ALESSANDRO  
 

X   

MORELLI PIERO 
 

 X  

FEDEL MIRKO  
 

X   

BERNARDI PIERLUIGI  
 

X   

DALLAPICCOLA GRETA  
 

X   

DALLAPICCOLA GABRIELE 
 

 X  

LAZZARO PAOLO 
 

X   

BERNARDI ALESSIA 
 

 X  

MICHELI SIMONE  
 

X   

CORRADINI UMBERTO 
 

X   

ANESI DOMENICO 
 

X   

BERNARDI LORIS 
 

X   

AVI MICHELA 
 

X   

MATTIVI GIACOMO 
 

X   

VALENTINI GIANLUCA 
 

 X  

SIGHEL GABRIELE 
 

X   

 
 
Vicesegretario Generale dott.ssa Tatiana Lauriola: Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Segretario.  
Colleghi Consiglieri, prima di cominciare, permettetemi di invitarvi a una riflessione e un momento 
di silenzio per non dimenticare.  
Due giorni fa abbiamo celebrato la Giornata della Memoria. Il 27 gennaio ricordiamo la liberazione 
di Auschwitz, ma soprattutto ricordiamo l'abisso in cui l'umanità è sprofondata quando l'indifferenza 
si è fatta legge. 
Ricordare serve da monito per le nostre coscienze. La memoria deve essere una lente per leggere 
il presente e nel nostro presente, purtroppo, i venti di guerra non sono solo una metafora: soffiano 
forti ai confini dell'Europa, nel cuore del Mediterraneo e oltreoceano. Vediamo riemergere 
linguaggi d'odio, logiche di annientamento dell'altro e una pericolosa assuefazione al conflitto.  
Oggi onorare le vittime della Shoah significa dire no a ogni forma di prevaricazione, significa capire 
che la pace non è solo l'assenza di guerra ma la presenza della giustizia e del rispetto della dignità 
umana, a partire dalle nostre comunità locali, a partire dunque anche dalle nostre scelte e dalle 
nostre azioni. Chiudo con una citazione di Primo Levi: “L'Olocausto è una pagina del libro 
dell'umanità da cui non dovremmo mai togliere il segnalibro della memoria”. 
Per mantenere viva la memoria, vi invito a osservare un momento di silenzio e di riflessione per 
onorare chi non ha avuto voce, ma anche per impegnarci come rappresentanti dei cittadini, a 
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essere argine contro ogni deriva violenta e costruttori di un dialogo che spenga e non alimenti i 
focolai di odio che oggi minacciano il mondo. Facciamo un minuto di silenzio.  
 
L’Aula osserva un minuto di silenzio 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie. Passiamo alla nomina degli 
scrutatori. Propongo Greta Dallapiccola e Paolo Lazzaro. Votazione: Favorevoli 11, astenuti 2. 

 
PUNTO 1 O.D.G.: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE SIGNOR CARLO GIOVANNINI 
CON IL SIGNOR DOMENICO ANESI 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Possiamo passare adesso al primo punto 
all'ordine del giorno, ossia la “Surroga del Consigliere Comunale Carlo Giovannini con il signor 
Domenico Anesi”. Viste le dimissioni del Consigliere Carlo Giovannini, visti i riferimenti normativi e 
lo Statuto, e stante che non sussistono cause di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità, 
dobbiamo deliberare la surroga del Consigliere Domenico Anesi.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 13  

Favorevoli n. 13  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 13  

Favorevoli n. 13  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Consigliere Anesi, prego, prenda posto nel 
suo seggio in  Consiglio Comunale. 
 
Applausi 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Interventi? 
 
Consigliere Simone Micheli: Grazie Presidente, grazie ai Consiglieri, grazie al pubblico, al 
giornalista. 
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Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Chiedo scusa, prego Consigliere Micheli.  
 
Consigliere Simone Micheli: Volevo fare due parole e ringraziare per aver accettato questo 
incarico come Capogruppo, e parlo per tutto il gruppo a Domenico, e gli dico buon lavoro. Avrai 
quattro anni belli intensi. Se ci metti metà dell'impegno del tuo predecessore è già un bel grande 
risultato, ecco.  
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Micheli. Prego 
Assessore Bernardi.  
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Grazie Presidente, anche da parte del gruppo Piné Futura 
vogliamo dare un benvenuto al Consigliere Anesi all'interno del banco del Consiglio Comunale. 
Come detto dal collega, ci sarà molto da lavorare, sarà un momento molto intenso e sicuramente 
sappiamo che sei un lavoratore e quindi il tuo impegno non mancherà, quindi siamo tutti felici. 
Quindi veramente buon lavoro e benvenuto in Consiglio Comunale a Baselga di Piné. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Prego 
Assessore Fedel. 
 
Assessore Mirko Fedel: Sì. Buonasera Presidente, grazie della parola. Buonasera ai Consiglieri 
e al pubblico. Benvenuto anche da parte nostra dal gruppo Autonomisti per Piné, sicuramente è un 
momento importante perché succede un cambio comunque diciamo epocale, come abbiamo detto 
all'ultimo Consiglio, e ringraziamo quindi anche ancora una volta anche Carlo Giovannini che 
sicuramente si è speso molto per la nostra comunità. Quindi un buon lavoro, sicuramente con la 
sua esperienza, Consigliere, lei potrà indirizzare anche il Consiglio su varie tematiche, quindi sarà 
un prezioso aiuto anche per la Giunta e per il Sindaco e per questo, insomma, ci tengo anche a 
ringraziare di aver accettato il posto. Buon lavoro Consigliere. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Fedel. Prego Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, un benvenuto chiaramente anche da parte mia. Essere qui 
deve essere un onore, quindi siamo qui al servizio dei cittadini. Chiaramente tanto di quello che 
facciamo lo dobbiamo fare sentendo questo dovere da una parte, ma anche il piacere di fare 
qualcosa per la comunità. Quindi l'augurio è che troviamo ‒ ma ne abbiamo trovato già in passato 
– anche da non Consigliere, tanti modi per collaborare, quindi l'augurio è quello di avere, come 
dire, uno stimolo in più anche per il prossimo futuro. Grazie mille, grazie ancora a Carlo Giovannini 
che ha fatto e ha accettato questa staffetta. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Ad maiora quindi a Carlo 
Giovannini e benvenuto a Domenico Anesi. 
 
Applausi 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Prego Consigliere Anesi.  
 
Consigliere Domenico Anesi: Buonasera a tutti, grazie dell'invito, grazie per la gentilezza che mi 
avete ospitato qua. Volevo fare una semplice, piccola, breve, promesso, breve presentazione. 
Allora, sono residente a Baselga da sempre, figlio di abitanti di Baselga da sempre, sicuramente 
sono come (audio disturbato) voi, un artigiano con partita IVA che lavora sul territorio da 25 anni, 
figlio di artigiano che lavorava sul territorio dal 1963, mio nonno era il panettiere di Tressilla quindi 
diciamo che un po' di economia in Piné l'abbiamo mantenuta, e questo mi rende ovviamente 
orgoglioso.  
Dal 2024 partecipo attivamente a tutte le visite guidate dell'Albergo Museo alla Corona, per me è 
stata una cosa, un'occasione di approfondire la storia del turismo pinetano sin dagli albori fino ai 
giorni d'oggi, con degli alti e dei bassi. Speriamo con un futuro migliore. Dal 2021 sono stato 
rappresentante del Comune nella società Ice Rink Piné dove ho vissuto in prima linea tutta 
l'odissea delle Olimpiadi, sia nel buono che nel cattivo, purtroppo, ma va bene così.  
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Ovviamente ringrazio tutti voi per avermi accolto, sicuramente ancor di più Noi per Piné, ancor di 
più il signor Carlo, grazie. Grazie per la fiducia e grazie per avermi motivato per essere qua. Forse 
un po' meno grazie perché spererò di fare il 50% di quello che ha fatto lei. Però ci provo, non 
garantisco, ma ci provo.  
Finisco con due piccoli propositi. Mi presento in questo Consiglio con l'entusiasmo e con la voglia 
di far crescere questo altopiano, ma consapevole che il rischio che Piné diventi un dormitorio e la 
gente passi di più al pendolarismo verso la città. Purtroppo questa è una realtà che sta 
succedendo, dovuta anche per tanti motivi, problemi economici delle varie aziende, tutto, però è 
evidente che tutto il trend di continue chiusure di aziende o di negozi nel nostro paese ci sta 
impoverendo.  
Ovvio, come dicevo prima, la situazione economica la sappiamo, anche il non continuo (audio 
disturbato) di generazioni nuove che non hanno più voglia di mettersi in gioco o meno voglia, ma 
non dico che siamo persi. Per questo motivo sono qua e speriamo di riuscire con tutti voi a 
invertire questa marcia. Sicuramente non avendo una maggioranza in certe situazioni il nostro 
lavoro potrà essere più snello, più veloce e soprattutto più produttivo, che è una cosa molto bella. 
Ma non per questo motivo mi aspetto sempre votazioni all'unanimità come in altre situazioni. 
Questo diniego è sintomo e sinonimo di responsabilità. Concludo con un mi auguro, vi auguro e ci 
auguro un buon lavoro. Grazie. 
 
Applausi 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Anesi.  
 
 
PUNTO 2 O.D.G.: ESAME ED APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI 
DEL 15.12.2025 E DEL 30.12.2025 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo al punto 2 all'ordine del giorno, 
l’”Esame ed approvazione dei verbali delle sedute consiliari del 15 dicembre e del 30 dicembre”.  
In sede separata? Sì, prima quella del 15 dicembre che diamo per letta. Ricordo che c'erano 3 
assenti: Paolo Lazzaro, Loris Bernardi e Gabriele Sighel. E anche il Consigliere Anesi dovrà 
astenersi perché non era presente.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 14  

Favorevoli n. 10  

Astenuti n.  4 Paolo Lazzaro, Gabriele Sighel, Loris Bernardi, 

Domenico Anesi  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo al secondo verbale, quello del 30 
dicembre.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
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Consiglieri presenti e votanti n. 14  

Favorevoli n. 10  

Astenuti n.  4 Gabriele Sighel, Greta Dallapiccola, Loris Bernardi, 

Domenico Anesi 

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
PUNTO 3 O.D.G.: ART. 175 COMMI 1, 2 E 3 DEL D.LGS. 18.08.2000 N. 267 E SS.MM. 
VARIAZIONE N.2 AL BILANCIO DI PREVISIONE 2026-2028 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Punto 3 all'ordine del giorno: “Art. 175, 
commi 1, 2 e 3 del D.Lgs. 18/ 08/2000 n. 267 e successive modifiche. Variazione n. 2 al Bilancio di 
Previsione 2026-2028”. Prego Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, grazie Presidente e ancora benvenuto a Domenico per questo 
primo punto che si troverà a votare.  
Si tratta di una variazione al bilancio, e qua voglio fare un microinciso: facciamo la prima 
variazione di bilancio in gennaio – cosa che non era mai successa – perché chiaramente, a fronte 
anche di emergenze, abbiamo la possibilità di, come dire, adeguare subito il bilancio avendolo 
approvato entro dicembre dell'anno precedente come sono le regole normali.  
Qua voglio fare l'ennesimo ringraziamento a tutti gli Uffici, ma in special modo alla Ragioneria, per 
averci permesso di essere operativi già dal 1° gennaio, di fatto.  
Quindi le variazioni chiaramente sono atti necessari per azioni impreviste o non prevedibili o 
possibilità che si manifestano durante il corso dell'anno e poterlo fare dal 1° gennaio è un 
vantaggio rilevante.  
In particolare, andiamo a fare alcune variazioni sulla parte corrente del nostro bilancio, quindi sia 
dell'anno in corso 2026 che dei successivi due ’27 e ‘28, in quanto il bilancio, ricordiamo, è sempre 
triennale.  
Quindi un incremento della spesa corrente per euro complessivi 34.392 di cui 3.000 euro per 
l'attivazione della Convenzione PAT Sova e quindi il servizio, l'ex Progettone cosiddetto, con la 
collaborazione della Provincia per il coinvolgimento di una persona a tempo parziale per 9 mesi e 
questo negli uffici comunali, quindi il supporto all'Ufficio tecnico Edilizia Pubblica.  
Euro 4.392 relativi al canone annuale di assistenza previsto per la nuova piattaforma OpenCity 
Italia, e qua entreremo magari nel dettaglio dell'intervento successivamente quando parliamo della 
spesa in conto capitale.  
Euro 27.000 relativi al riparto delle spese previsto per il servizio di Polizia Municipale in 
convenzione con il Comune di Pergine Valsugana. Questo, si parla di spesa corrente, finalmente 
sono stati fatti concorsi per l'assunzione di nuovo personale, fatto a livello della nostra gestione 
associata, ma anche con il coinvolgimento delle altre gestioni associate. Quindi è in previsione e in 
particolare è già stata eseguita l'integrazione del personale della Polizia Locale, quindi i famosi 
agenti in più che sono anni che si chiedono anche – guardo l'ex Consigliere Carlo –, la presenza 
maggiore sul territorio e qui purtroppo si era arrivati a un trend per cui il numero stabile di agenti 
era perennemente sotto l'organico e quindi con un conseguente, ovviamente un risparmio sulla 
spesa corrente, però ovviamente su una riduzione anche dei servizi erogati.  
Per il ‘27 e ‘28 del bilancio di previsione si registrano, quindi gli anni successivi, l'incremento delle 
previsioni di spesa corrente appunto per 4.392 euro per la l'assistenza sempre alla piattaforma 
OpenCity Italia, quella di cui abbiamo parlato prima e vedremo nel seguito i dettagli. E questo per 
la quota di parte corrente.  
Per quanto riguarda la spesa in conto capitale sull'esercizio 2026-28 sempre abbiamo un 
incremento dell'anno in corso per 145.000 euro per la realizzazione del nuovo asilo “Crescere nella 
Natura”.  
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Qua la maggior parte dei costi sono collegati all'adeguamento prezzi. Chiaramente un progetto che 
è partito nel 2022, c'è stato un primo adeguamento quando è stato approvato il progetto e affidata 
la gara d'appalto. Questo adeguamento è previsto per legge al quale le ditte hanno diritto nello 
svolgimento di lavori che si protraggono nel tempo e quindi è stato richiesto e non abbiamo potuto 
fare altro che concederlo, oltre che a una serie di altri interventi tra cui le sistemazioni esterne.  
Poi incremento della previsione per euro 60.464 per l'esercizio 2026, di cui 27.816 per l'adesione 
alla nuova piattaforma OpenCity Italia. Qua si tratta sostanzialmente di un intervento – poi magari 
negli interventi successivi potrà essere più esaustivo l'Assessore Pierluigi Bernardi –, 
sostanzialmente una delle critiche e autocritiche che erano state fatte anche nella campagna 
elettorale, che ormai quasi da un anno abbiamo portato avanti, era il miglioramento nella 
comunicazione. Qua ci siamo attivati da subito col Consorzio dei Comuni per cercare di capire di 
avere qualche strumento migliore per riuscire a essere più chiari e comunicativi verso i cittadini, 
abbiamo un sito che è stato rinnovato che però chiaramente, lo sappiamo tutti, il sito ormai è, 
come dire, per quanto utile per i tecnici, magari diventa poco utile per comunicare con la gente. 
In questo sviluppo che viene finanziato con fondi PNRR quindi sono fondi per la digitalizzazione 
delle Pubblica Amministrazione, quindi soldi specificamente fatti per la digitalizzazione, il Comune 
di Baselga è stato individuato, tra l'altro su nostra proposta, come Comune pilota per l'adozione di 
questo, come dire, modello di sviluppo più avanzato che integra gli strumenti social col sito e 
permette soprattutto la possibilità di mettere in rete tutte le associazioni e le realtà del territorio in 
un'unica piattaforma. Quindi si avranno – questo è uno degli elementi, ma penso il più rilevante – 
un posto unico, una piattaforma unica nella quale verranno caricati tutti gli eventi del territorio, tutte 
le informazioni anche del Comune, dalle chiusure strade alle ordinanze, ai disservizi o quant'altro, 
per cercare proprio di venire maggiormente incontro alla popolazione, migliorare la comunicazione. 
Sempre per la PA digitale, quindi la Pubblica Amministrazione digitale, sono previsti 32.648 euro 
per l'adesione al bando PNRR Risorse in Comune, anche qui l'Assessore Pierluigi Bernardi magari 
poi entrerà nel dettaglio. Opportunità alla quale abbiamo aderito subito, una nuova opportunità che 
è uscita col PNRR, ci sono tempi strettissimi perché sono entro febbraio e quindi anche questa 
permette l'acquisizione di una serie di dotazioni hardware, software e servizi per la digitalizzazione 
degli ambienti di lavoro per cercare di rendere il lavoro quanto più possibile agevole anche per i 
nostri dipendenti.  
Poi per la spesa relativa al rimborso prestiti è stata ridotta la previsione di spesa sull'esercizio ‘28 
per euro 40.229, in quanto l'estinzione, sostanzialmente qua è quell'operazione che vediamo tutti 
gli anni di restituzione degli ex mutui fatti dal Comune.  
Sostanzialmente nel 2015 la Provincia aveva imposto a tutti i Comuni di chiudere le posizioni di 
mutuo rispetto all'esterno e di assorbire lei tutta la capacità di richiesta di finanziamento, chiedendo 
ai Comuni in cambio di impegnarsi a restituire sostanzialmente queste somme progressivamente 
negli anni. Noi stiamo versando 40.229 euro alla Provincia tutti gli anni, questo pagamento 
appunto sarà estinto definitivamente nel 2027, quindi è stata apportata una modifica per il ‘28 
perché erroneamente era stato inserito anche nel 2028 la restituzione di questa somma.  
Quindi queste le spese della variazione di bilancio. Quindi per la parte corrente si prevede la 
compensazione con altri capitoli di spesa, sia per la parte corrente che per la parte di capitale, e 
per il finanziamento di questa variazione si ricorre alla riduzione chiaramente di altri capitoli di 
spesa, considerando appunto anche l'applicazione dell'avanzo vincolato per 60.464 euro collegato 
a vincoli di bilancio sull'utilizzo dei fondi collegati al PNRR, e per quanto riguarda il 2028 i 40.229 
euro con la riduzione del corrispondente capitolo di entrata sul medesimo esercizio, quindi lì è una 
compensazione. Quindi questa la variazione di bilancio. Lascio spazio adesso alle domande, alle 
eventuali ulteriori precisazioni. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Interventi? Prego 
Assessore Bernardi.  
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Grazie Presidente. Buonasera di nuovo a tutti i Consiglieri, al 
pubblico da parte mia. Come appunto anticipato dal Sindaco, per darvi qualche maggiore dettaglio 
specifico su questi due particolari acquisti. 
Il primo, come diceva il Sindaco, è nato tra l'altro, anzi ho il piacere di citare, da un tavolo di lavoro 
che si è creato con alcune delle persone che hanno partecipato, diciamo anche durante le elezioni, 
che si sono rese disponibili a fare questo tavolo di lavoro assieme al Sindaco, al sottoscritto e 
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anche all'Assessore Greta Dallapiccola. È stato fatto più di un incontro con il Consorzio di Comuni 
e sono state esposte, diciamo, delle necessità, come precisava prima il Sindaco. Sulla base di 
questo ci hanno proposto alcuni moduli, magari come ha citato il Sindaco vi dò qualche dettaglio 
maggiore.  
Ora, il primo modulo che a noi interessava si chiama OpenAgenda. Questa OpenAgenda è un 
portale che si affianca praticamente al sito del Comune, è un portale aperto all'inserimento di tutti 
gli eventi e comunicazioni che ci sono all'esterno. Ha una novità: non essendo il portale 
istituzionale, ma essendo un portale comunque affiancato che usa la stessa tecnologia, 
normalmente viene gestito dando per esempio una password ad ogni associazione del territorio. In 
questo modo è l'associazione o l'ente, diciamo locale, che va a promuovere un'attività, che può 
trovare uno spazio su un portale, quindi istituzionale, per inserire la propria attività.  
Quindi diventa veramente uno strumento che può concentrare tutte le attività. Noi sappiamo che le 
nostre associazioni fanno tante volte eventi, magari piccoli, diciamo a livello provinciale, ma molto 
interessante a livello locale e manca a volte uno spazio per poterli pubblicizzare, diffondere.  
Ormai la tecnologia, come sapete, è molto usata, quindi è comodo avere questa notizia, magari 
direttamente sul cellulare, e questo veramente è uno strumento che sarà molto coinvolgente da 
parte di tutti. Il vantaggio in questo caso è che non sarà l'ente gravato, diciamo, della 
pubblicazione di dover filtrare, sarà direttamente l'associazione, presidente o delegato 
dell'associazione che potrà pubblicare.  
Nulla vieta che però il Comune potrà comunque far da filtro, cioè se l'evento ovviamente fosse non 
conforme, diciamo, a normativa eccetera eccetera, il Comune può filtrare, può bloccare 
ovviamente la pubblicazione di questo tipo di evento.  
Il secondo modulo, è una newsletter che già esisteva in passato qualcosa di simile, questa è una 
newsletter avanzata che appunto l'utente che si iscrive a questa newsletter potrà scegliere degli 
argomenti e ricevere le notifiche direttamente delle non so, potrà scegliere appunto OpenAgenda – 
“Ballo” e potrà ricevere tutte le pubblicazioni fatte dalle associazioni relative al ballo oppure relative 
a, non so, “IMIS”.  
Ogni volta che verrà pubblicato qualcosa dal suo ente comunale, potrà ricevere automaticamente 
questa notizia. Questo strumento ha anche un qualcosa in più che è, tecnicamente si chiama una 
dashboard, cioè è uno strumento di analisi in modo che anche l'ente possa ricevere l’informazione 
da capire a cosa interessa maggiormente ai nostri utenti. Quindi anche poter analizzare, non 
solamente distribuire in maniera passiva.  
Un altro modulo che è stato individuato, che sono in realtà due affiancati: uno si chiama il modulo 
“Segnalazione di servizi” e l'altro si chiama “Richiesta di assistenza”. Sono due moduli che 
possono, come sapete, oggi in Comuni piccoli come il nostro, arrivano le segnalazioni in maniera a 
volte confuse, nel senso arrivano al Consigliere, arrivano all'Assessore, arrivano direttamente in 
Comune, e a volte questo rischia di essere molto lento alla trasmissione e l'attivazione magari del 
cantiere o dell'Ufficio preposto per arrivare alla risoluzione dell'eventuale problematica.  
Questo modulo in una prima fase, per esempio, si diceva, potrebbe essere testato dal Consiglio 
Comunale, cioè comunque continuare a raccogliere quelle segnalazioni eccetera eccetera, però 
farle inserire all'interno di questo portale da alcuni referenti, questo potrebbe raccoglierli e 
potrebbero essere maggiormente quindi indirizzati verso gli Uffici comunali preposti. 
L'obiettivo futuro, come in alcuni Comuni che sono molto più attivi, potrebbe essere che poi il 
cittadino segnala direttamente la problematica sul portale. 
Anche in questo caso è uno strumento nuovo, è anche uno strumento che è in fase di sviluppo, per 
questo – come diceva il Sindaco – siamo anche Comune pilota per riuscire a veicolare questo.  
L'obiettivo è di essere più vicino al cittadino, quantomeno più attenti sulle problematiche.  
L'ultima parte è un pacchetto che loro chiamano “Cultura, manifestazioni e sport”. Il sito comunale 
in questo caso verrebbe arricchito di più informazioni legate a queste materie, quindi anche a 
un'offerta turistica, e in questo caso si andrebbe su comunicazioni comunque istituzionali su tutte 
le attività che verranno fatte all'interno del Comune. Tutto questo per scelta, appunto, viene fatto in 
collaborazione col Consorzio dei Comuni, sono moduli nuovi, sono moduli liberi, diciamo anche 
innovativi e in parte sperimentali. Noi siamo un po' i primi che stanno spingendo verso questa 
situazione che però il Consorzio dei Comuni ha intenzione un po' alla volta di portare anche su tutti 
i Comuni.  
Alcuni Comuni molto più strutturati hanno già strumenti di questo tipo, ma usando servizi di terze 
parti che hanno il rischio anche di costare molto di più, invece l'obiettivo del Consorzio dei Comuni 
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è fare un po' di economia di scala e quindi riuscire a avere un servizio di alta qualità a prezzi, 
diciamo, anche più interessanti.  
Secondo punto – come diceva il Sindaco –, che è il secondo oggetto della variazione, è questo 
nuovo bando che era uscita la richiesta di avere una manifestazione di interesse entro inizio 
dicembre, il Comune ha partecipato e siamo stati tra i Comuni accettati. Non c'era, diciamo, la 
richiesta iniziale di avere requisiti particolari e il contributo veniva erogato in maniera fissa in base 
alla popolazione residente. Il vincolo era minimo 5.000 abitanti, quindi noi abbiamo ricevuto questo 
contributo di circa 32.000 euro, un po' di più di 32.000 euro. In questo caso c'è purtroppo un limite 
di tempo perché tutti gli acquisti devono essere fatti in maniera urgente entro il 20 di febbraio, 
quindi vuol dire che gli Uffici devono attivarsi. Quindi noi per riuscire a gestirli così abbiamo fatto, 
diciamo, una richiesta ai vari Uffici, abbiamo fatto un po' di analisi secondo le manifestazioni di 
interesse e le necessità degli Uffici e abbiamo individuato alcune macrovoci hardware e software, 
diciamo, di necessità, per esempio, di sostituzione di alcune postazioni, delle necessità dell'Ufficio 
Tecnico, per l'Ufficio Anagrafe, per la Biblioteca in modo che, spese che comunque il Comune 
prima o poi era tenuto a fare per obsolescenza magari dell'hardware, e in questo caso abbiamo la 
fortuna di avere avuto questo contributo che ci consente di anticipare magari alcuni acquisti che se 
no – come diceva il Sindaco – per le ristrettezze magari di investimento, dovevamo posticipare o 
magari addirittura tralasciare in questo momento. 
È molto interessante, ha questi vincoli stringenti per cui siamo riusciti a portare immediatamente la 
variazione di bilancio utilizzando delle risorse che però, come capite, in questo momento il 
Comune deve impegnare delle risorse che però rientreranno a consuntivazione di questo bando 
direttamente da questo fondo.  
Una delle cose interessanti che abbiamo valutato anche qua era una richiesta che avevamo avuto 
da più parti di aumentare la dotazione della Sala Piné Mondiale. Come sapete, adesso viene 
utilizzato un proiettore con uno schermo, che molte persone si lamentano perché ad esempio, si 
vede poco, non è molto luminoso e quindi stiamo valutando di acquistare uno schermo gigante con 
un carrello che permette anche un po' di sollevare lo schermo per avere maggior visibilità e 
maggior fruibilità all'interno anche della sala. Quindi questa è parte proprio degli obiettivi di questo 
bando e in questo caso vorremmo anche inserire una telecamera in modo che magari possa 
diventare, all'interno della Sala Piné Mondiale la possibilità di fare una conferenza in streaming per 
le associazioni che la richiedono. Come sapete, è veramente molto utilizzata perché 
programmazione settimanale è ampissima e quindi diventerà un servizio di più che andremo ad 
offrire alla cittadinanza. Grazie a tutti.  
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Altri interventi? 
Prego Consigliere Micheli.  
 
Consigliere Simone Micheli: Grazie Presidente. Io volevo chiedere all'Assessore sul punto 1: chi 
fa il servizio, nel senso di selezionare le entrate, le informazioni che arrivano dalle associazioni, chi 
sarà la persona fisica o chi gestisce tutta la questione? 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Micheli. Prego 
Assessore Bernardi. 
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Allora, il modulo OpenAgenda di per sé è nato per non avere un 
filtro, nel senso dar libertà massima alle associazioni di pubblicare. Nel senso che non deve essere 
filtrato a monte, l'opzione deve essere eventualmente il filtro successivo. In questo caso qua 
l'addetto all'interno del Comune è l'Ufficio Segreteria in primo che va a fare una valutazione ed 
eventualmente verificare se c'è qualcosa di non, diciamo, idoneo. Però il modulo di per sé nasce 
per essere open, cioè aperto proprio per questo, per aiutare le associazioni. Ripeto, la possibilità di 
filtrare c'è con, diciamo, questo obiettivo qua. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Prego Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì. Anche a ulteriore precisazione, allora si era, come dire, optato, 
non è una cosa ancora definitiva sul fatto di evitare il filtro su tutte le pubblicazioni. Chiaramente a 
monte della possibilità di accedere c'è il dare la password, appunto le credenziali di accesso a un 



 

10 

responsabile dell'associazione o dell'ente, quindi che sia responsabile e con, come dire, dei 
requisiti sulla pubblicazione dei contenuti, perché chiaramente possono esserci immagini, come 
dire, non opportune, contenuti magari che vanno in contrasto con, come dire, l'istituzionalità della 
piattaforma. Quindi ci sarà in corrispondenza della consegna delle credenziali anche una chiara 
definizione delle regole di pubblicazione, chiaramente.  
L'alternativa era quella di passare sempre attraverso un addetto del Comune, però quella diventa 
poi troppo magari ingessante sulla velocità, sulla snellezza del processo. Perché se uno deve 
aspettare l'ok del Comune e il Comune o è in ferie, c'è una malattia o quello che sia, si perde poi 
tutto il vantaggio dello strumento condiviso. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Prego Assessore Bernardi.  
 
Assessore Pierluigi Bernardi: No, volevo aggiungere anche che forse, effettivamente, già un 
filtro a monte viene fatto sul fatto che è il Comune che sceglie a chi dare la password, non è che 
chiunque si registra può pubblicare.  
L'obiettivo nostro del Comune era darla ovviamente alle nostre associazioni sportive, culturali e di 
volontariato, quindi c'era già, forse questo non l'ho premesso, però effettivamente noi ritenevamo 
che ci sia già un filtro. Perché non è che, come ci sono alcuni portali, chiunque si apre, si registra e 
pubblica delle cose. No, è il Comune che deve creare – vedo il Consigliere che mi guarda, 
Corradini –, do una password alla Pallavolo Piné, che può essere presidente o un suo delegato, 
ma l'ho data alla Pallavolo Piné, non l'ho data a chiunque.  
Il nostro obiettivo è darla a tutte le associazioni che hanno interesse e attività sul nostro territorio, e 
questo può essere anche sul Comune di Bedollo, insomma. Mi viene in mente l'Associazione Noi 
nella Storia che collabora con noi, ha sede sul Comune di Bedollo però fa attività sul nostro 
Comune, sarà sicuramente una delle associazioni ovviamente coinvolte.  
Quindi già per questo io dicevo in parte già, tra virgolette, “filtrato”, perché sappiamo chi sono le 
nostre società e quali associazioni possono pubblicare. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Prego 
Consigliere Corradini. 
 
Consigliere Umberto Corradini: Grazie Presidente, un saluto anche da parte mia a tutti i colleghi 
e alla stampa. Allora tre cose: l'ultima prendo spunto, vado un po' a random perché va bene, cioè 
ottima idea, però l'Assessore Bernardi parlava anche di un sistema per poter raccogliere delle 
segnalazioni. In quel caso lì però esiste, cioè, in quale maniera il cittadino può arrivare a 
pubblicare qualcosa o a segnalare oppure attraverso quale filtro eventualmente? Questa è una 
domanda.  
Poi sul secondo punto che riguarda gli interventi nominati per esempio la Sala Piné Mondiale, 
ottima intuizione anche quella. E chiedo se è stato predisposto anche un'ipotesi di, per esempio, di 
impianto audio, cosa che tendenzialmente manca. Insomma, sappiamo che abbiamo una cassa, 
insomma, nella migliore delle ipotesi, salvo casi particolari. E mi verrebbe da aggiungere anche 
magari un sistema migliorativo per la Sala Consiliare, insomma, visto che dobbiamo passarci un 
gelato qua a vicenda. 
Terzo punto o terza domanda invece sul primo punto dove, benissimo la digitalizzazione perché la 
tendenza è quella, insomma, senza ombra di dubbio, però mi chiedo anche, viviamo comunque in 
una comunità di persone che non sono tutti digitali o Generazione Z, esiste anche qualche 
Generazione A, che probabilmente, insomma, con la digitalizzazione poco ci gioca o poco ci sa 
fare. Quindi il fatto di non abbandonare, per esempio – se parliamo di comunicazione – anche la 
comunicazione tradizionale e quindi quella che per una persona anziana può ricevere attraverso la 
classica bacheca, tanto per fare un esempio banale. Insomma, dobbiamo stare attenti anche a 
questo.  
Aggiungo, ed è fuori tema se si vuole, però riguarda il discorso della comunicazione, spesso e 
volentieri anche al nostro interno è emersa questa esigenza e sappiamo che è una carenza 
abbastanza endemica, insomma, quindi dobbiamo cercare in qualche maniera di risolverla. Al di là 
dell'aspetto dell'evoluzione digitale, quindi quella vis-à-vis, insomma, tanto per capirci. E su questo 
tema so che c'era anche qualche iniziativa in corso con delle persone, insomma, disposte.  
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Quindi vorrei magari capire, ripeto, è un po' fuori tema, però approfitto dell'occasione perché 
spesso anche tra di noi, insomma, qualche problema nasce, è nato e si spera che, insomma, si 
fermi ecco questa problematica che abbiamo magari nel capirci o nell'apprendere in tempo anche 
determinate notizie e situazioni. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Corradini. Prego 
Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì. Anticipo magari, poi lascio per la parte tecnica al collega 
Bernardi. Sul discorso del stare attento a tutte le generazioni, me l'ero segnato in merito al primo 
punto di prima, perché se n'è ragionato in questo gruppo di lavoro che abbiamo costituito e qua 
voglio ringraziare che non l'abbiamo fatto prima, Mattia Diffini in particolare, perché non era l'unico, 
ma insomma è stato quello che ha portato magari più spunti, idee e iniziative.  
Abbiamo valutato, tra l'altro, perché adesso questa è la versione fra virgolette “definitiva” della 
soluzione, però sono state valutate anche altre soluzioni. All'inizio sembrava fossero più 
convenienti dei fornitori privati, però poi abbiamo sondato da una parte all'altra e sono stati esclusi. 
Questo, mi riprendo poi all'ultima domanda, no, penultima domanda sulla parte, come dire, non 
digitale. Se n'era parlato perché la domanda era come arrivare, per esempio, sul modulo 
segnalazioni, come far fare una segnalazione a una persona che può avere una certa età e che 
non ha dimestichezza con gli strumenti elettronici.  
Chiaramente manteniamo sicuramente la parte, come dire, classica, quindi la bacheca, e poi se 
n'era parlato, bisognerà chiaramente che pian pianino le generazioni più giovani aiutino e 
supportino i più anziani a fare la segnalazione usando lo strumento. Perché, come dire, il modulo 
segnalazioni diventa molto semplice, chiaramente semplice per una persona che ha dimestichezza 
col cellulare, che mi verrebbe da dire che sono ormai percentuali molto alte, quindi magari 
l'affidarsi al figlio, al nipote, al vicino di casa, quello che è per fare la segnalazione aiuterebbe 
anche tutta la struttura avere incanalate le segnalazioni in modo più ordinato. Dopodiché, la 
telefonata al Sindaco piuttosto che l'Assessore o al Consigliere o agli Uffici, quella se c'è ben 
venga, che chiaramente è sempre poi alla fine quella magari anche preferita da tanti.  
Però il tentativo è quello di cercare di incanalare anche le informazioni, perché altrimenti sono 
giorni come questi di neve è un delirio perché la gente prova a raffica, manda messaggi a raffica e 
poi arrivano agli Uffici dieci segnalazioni sullo stesso problema, magari spiegate in dieci modi 
diversi, e questo chiaramente fa perdere tempi.  
Ovviamente poi il discorso comunicazione vis-à-vis, come diceva giustamente, è quella che 
dobbiamo migliorare e che non ha, come dire, bisogno di strumenti software ma ha bisogno di 
hardware umano. Esatto, quindi quello su quello vi chiediamo sempre un aiuto anche a voi, perché 
chiaramente il pericolo – e sa bene il collega Corradini – è quello di, come dire, chiudersi nelle 
stanze qua, nelle segrete del Comune e mettersi a lavorare e dimenticare di comunicare che è la 
cosa peggiore che possiamo fare. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Prego Assessore Bernardi. 
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Sì, due dati tecnici che erano richiesti.  
Sul modulo segnalazioni, lo strumento che il Consorzio di Comuni intendeva usare era un accesso 
sicuro, diciamo, per evitare che non ci siano notifiche false diciamo, che è quello dell'utilizzo della 
tecnologia SPID o la CIE, in modo che comunque la persona a questo punto deve essere 
identificata. 
Nella loro strada non era previsto di fare una segnalazione anonima perché dalla loro esperienza 
c'è il rischio, diciamo, che ci siano inserimenti veramente non utili, insomma. 
Ecco, quello strumento è sicuramente nuovo e anche un po' sperimentale. L'obiettivo di questo 
strumento non sarebbe solo la raccolta ma proprio – come diceva anche il Sindaco – un po' cerca 
di analizzare nel capire dove ci sono problematiche segnalate in maniere diverse sullo stesso 
problema e verificarle. Ovviamente l'utilizzo dello strumento telefonico – per chi appunto lo usa già 
– ha il vantaggio anche di, come si dice, georeferenziare, nel senso che uno possa essere su un 
punto addirittura e dire: “Il problema è in questo punto”.  
È uno strumento nuovo, quindi sicuramente è per questo che anche in una prima fase loro 
suggerivano potrebbe essere non aperto alla cittadinanza ma solo ad uso, per esempio, diciamo 
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dei Consiglieri Comunali che comunque raccolgono le segnalazioni al telefono di persone, così, e 
loro iniziano a inserirle in modo, anche perché così lo usano, capiscono come funziona, per poi 
magari anche spiegarlo, ma anche c'è da addestrare, diciamo, la parte, come si dice, di back office, 
cioè anche gli uffici devono imparare a capire come funziona questo e come gestirla.  
Anche in questo caso c'è la possibilità che la segnalazione arriva diretta al Comune, ma non è 
pubblica. In futuro c'è anche la possibilità invece di dire ogni segnalazione va anche aperta e 
quindi può essere letta da chiunque altro, e a questo appunto anche la risposta dell'ufficio con è 
stato risolto o non risolto il problema e come è stato risolto. Nella prima fase, però, loro 
suggerivano, essendo anche nuovo lo strumento, di farlo un po' seguendo questi step.  
L'altra domanda era sul Centro Congressi, se non sbaglio. Allora, noi in realtà avevamo già 
riattivato parzialmente le casse esistenti che c'erano prima dell'inserimento della biblioteca, e 
l'obiettivo era comunque di continuare a potenziare.  
Per esempio, anche l’acquisto di questi microfoni erano pensati come temporanei per poi essere 
trasportati all'interno della dotazione della Sala Piné Mondiale. In questo caso però è previsto, 
come dicevamo, l'aggiornamento di tutta la Sala Consiliare. È stato inserito nel bilancio preventivo 
– forse vi ricordate –, c'era una voce che se ricordo bene era 45.000 euro, per il rifacimento 
completo di tutta l'attrezzatura tecnologica della Sala Piné Mondiale con l'aggiunta anche di uno 
schermo gigante che consentirebbe la registrazione audio e video della seduta consiliare, scusate, 
dovrebbe essere messo in fondo, perché nella parte dietro il Sindaco, per capirci, c'è un affresco, 
quindi non possiamo mettere uno schermo.  
La proposta di alcune ditte sarebbe metterla sul fondo, dove a questo punto potrebbe esserci 
anche una telecamera che riprende tutta la seduta e potrebbe registrarla anche in questo caso, 
quindi anche la dotazione della possibilità del video. In questo caso l'obiettivo era di partire, 
l'abbiamo messa in secondo piano, purtroppo per via dei limiti di urgenza che abbiamo su questo 
bando Risorse in Comune che ci impone di dar priorità, perché dovendo fare tutti gli acquisti entro 
il 20 febbraio, abbiamo visto anche con gli Uffici, abbiamo parlato anche con la Segretaria, vuol 
dire assorbire un po' tutto il lavoro.  
Quindi abbiamo detto in questo primo trimestre dobbiamo concentrarci a esaurire questo per poi 
dar spazio.  
È vero questo dall'altra parte che dovremo portare avanti ancora un po' i microfoni gelati, che ci 
passiamo avanti ancora per almeno il primo trimestre, insomma. Comunque sì, era nel piano e 
addirittura con un capitolo apposito. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi, ha altri 
interventi a proposito del punto 3? Quindi possiamo mettere in votazione il punto 3 all'ordine del 
giorno: la variazione n. 2 al Bilancio di Previsione ‘26-28.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 14  

Favorevoli n. 14  

Astenuti n.  ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
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Per l’immediata eseguibilità 
 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n.  14  

Favorevoli n.  14  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Segnalo che esce il Consigliere Michela Avi 
e sono le ore 20:01. Se vuole segnarlo.  
 
 
PUNTO 4 O.D.G.: RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 4 DD. 15.01.2026 AVENTE 
OGGETTO "VARIAZIONE NR. 1 IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO 2026 – 2028” 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo al punto 4 all'ordine del giorno: 
“Ratifica deliberazione giuntale n. 4 del 15/01/26 avente oggetto “Variazione n. 1 in via d'urgenza 
al Bilancio di Previsione finanziario 2026-2028”. Prego Sindaco.  
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, grazie. Qua appunto, parente stretta della variazione 
precedente, è stata fatta con urgenza dalla Giunta Comunale e, come previsto dal regolamento, 
viene ratificata quindi confermata, o meglio si chiede che venga confermata dal Consiglio 
Comunale. Quindi Giunta Comunale del 15 di gennaio che ha previsto alcune variazioni appunto 
ritenute d'urgenza e quindi portate in Giunta anziché attendere appunto il primo Consiglio utile. 
Quindi, e sono stati inseriti i fondi per l'assunzione di una persona a tempo determinato per sei 
mesi in appoggio alla Segreteria Generale, come da procedura concorsuale effettuata a dicembre 
2025. Qua c'è stata la oltre alla selezione positiva della persona che è venuta dopo l'approvazione 
del bilancio e, appunto, la disponibilità di questa persona a iniziare subito a lavorare quindi è già, 
ripeto, operativa in Segreteria e a questo punto è stato necessario approvare la variazione in modo 
da poterla integrare subito negli Uffici. Quindi 21.603 euro la spesa appunto prevista per l'anno 
2026.  
Secondo punto, adeguamento di spesa per n. 2 bambini nella convenzione con ASIF Chimelli per 
l'asilo nido, spesa prevista per tutto l'anno 2026: 8.700 euro. Ricordo che qua c'è una convenzione 
col Comune di Pergine che a tendere sarà appunto chiusa, e quest'anno sono state fatte due, 
erano previste negli anni precedenti, salvo un'interruzione di un anno – se non sbaglio – 
precedente nella quale non era stata attivata la convenzione, quindi se non ricordo male il 2024, il 
2025 scusate, è stata riattivata per quest'anno avendo appunto queste richieste per 8.700 euro.  
Adeguamento della spesa per interventi di manutenzione percorsi Hike & Bike Piné, quale quota 
compartecipativa la squadra Sova, quindi del Servizio ripristino e valorizzazione ambientale della 
Provincia per il 2026 per 4.000 euro. Ricordo che qui c'è una collaborazione tra sei Comuni e l'APT 
col servizio ripristino della Provincia, per gestire la manutenzione ordinaria dei percorsi appunto sul 
territorio, sui boschi prevalentemente del territorio. Ricordo che quest'anno partirà anche una 
manutenzione ancora più allargata, collegata a un accordo che è in fase di definizione con APT 
Trento. 
Adeguamento alla spesa per la convenzione con la Fondazione Mach per la realizzazione del 
progetto caratterizzazione genomica e funzionale nei laghi alpini e in particolare sui fenomeni di 
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eutrofizzazione. Ricordo che avevamo stanziato a bilancio una spesa suddivisa su tre anni per la 
compartecipazione a un dottorato di ricerca, e qua si prevede l'integrazione di 800 euro sull'anno 
2028, appunto per prevedere la spesa complessiva prevista dalla convenzione. La spesa di natura 
corrente complessiva ammonta quindi a euro 35.103, di cui 34.303 sul ‘26 e 800 euro sul 2028. 
Quindi queste le modifiche, tutte in parte corrente. Quindi lascio spazio alle domande e poi 
chiediamo appunto l'approvazione. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Interventi? Nessuno. 
Possiamo quindi mettere in votazione il punto 4 all'ordine del giorno: “Ratifica deliberazione 
giuntale n. 4 avente ad oggetto la variazione n. 1 in via d'urgenza al Bilancio di Previsione 
finanziario ’26-28”.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 13  

Favorevoli n. 13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
 
PUNTO 5 O.D.G.: BIBLIOTECA INTERCOMUNALE DI BASELGA DI PINÉ E FORNACE: 
RELAZIONE ANNO 2025 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Punto quinto: “Biblioteca Intercomunale di 
Baselga di Piné e Fornace: relazione anno 2025”. Prego Assessore Bernardi.  
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Grazie Presidente. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Esce il Consigliere Giacomo Mattivi, sono le 
20:07. Prego Assessore Bernardi. 
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Grazie Presidente. Allora, portiamo appunto in approvazione la 
relazione dell'attività dell'anno 2025 della Biblioteca. Anticipo, appunto, la relazione – come noto – 
è stata approvata dal Consiglio di Biblioteca per poi essere portata all'evidenza del Consiglio 
Comunale. Ringrazio tutti i partecipanti del Consiglio di Biblioteca che è stato rinnovato appunto 
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quest'anno e che hanno partecipato all'unanimità per l'analisi di questa relazione. Vi do per sommi 
capi alcune delle informazioni più importanti, perché, penso sia nota, la biblioteca, come noterete 
già nella prima pagina, ha avuto ingressi. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Magari chiedo ai Consiglieri fuori di 
rientrare. Sospendiamo un secondo? Proseguiamo, prego.  
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Allora riparto. Portiamo in approvazione la relazione dell'anno 
2025 della Biblioteca Comunale. La relazione, come dicevo, è stata approvata dal Consiglio di 
Biblioteca e coglievo l'occasione per rinnovare i ringraziamenti a tutti i membri del nuovo Consiglio 
di Biblioteca che è partito da quest'anno. Vi riporto alcuni dei dati principali: ingressi in biblioteca e i 
partecipanti ai vari eventi della biblioteca hanno superato le 43.000 presenze quest'anno. Quindi, 
come capite, la biblioteca veramente ha dei numeri importanti, no? 43.000 su 247 giorni di 
apertura, come capite veramente sono tanti. Un altro dato molto importante è il numero di prestiti 
che viene analizzato: sono stati 31.691. Viene riportato in prima pagina, lo rivediamo tra un po', un 
indice di impatto che è 6. Il numero così non dice nulla, ma lo vediamo tra poco nel dettaglio, 
perché se andiamo a vedere la tabella di analisi e di raffronto con le altre biblioteche, l'indice di 
impatto va ad analizzare il numero di prestiti in base al numero di residenti all'interno del Comune. 
La Biblioteca di Baselga di Piné ha un indice di impatto 6. Se la confrontiamo alla biblioteca, per 
esempio Rovereto Civica è 2,8, quindi siamo al doppio; Pergine 3. Magari dite, ovviamente uno 
può pensare che la nostra biblioteca ha benefici del turismo, allora andiamo a confrontarla con 
Riva del Garda, indice di impatto di Riva del Garda: 2,4; oppure il Comune di Predazzo che è 
vicino a noi, che anche come popolazione può essere vicino, è 5,5: quindi siamo la biblioteca in 
questo momento con un indice di impatto più alto praticamente della provincia di Trento.  
Quindi questo è un indice che viene utilizzato proprio per analizzare quanto viene utilizzata la 
biblioteca dalle persone che ne usufruiscono.  
Se andiamo ad analizzare il dettaglio dei prestiti sono stati 31.691. Ecco, è un dato quantitativo 
che è reale, perché ovviamente ogni prestito viene registrato. Possiamo notare un leggero calo 
rispetto al 2024 da 32.500, ma questo calo è giustificato, se vi ricordate, alla chiusura di una 
settimana della biblioteca. Visto quest'anno avevamo dovuto fare una scelta importante di chiusura 
di una settimana perché avevamo moltissime ferie non godute da parte di tutto il personale.  
Quindi abbiamo dovuto fare una scelta importante che era quella di chiuderla prima della riapertura 
delle scuole, un momento per dare anche la possibilità di recuperare le ferie. Se noi andiamo a 
dividere, diciamo, il numero di prestiti medi per i giorni di chiusura, ci rendiamo conto che il dato è 
equivalente a quello dell'anno precedente. Se notate, quindi, è un trend in continua crescita, quindi 
non è che la biblioteca ha beneficiato dell'effetto novità: era bella, era nuova, è stata aperta e poi 
c'è stato un calo. No, il trend è in continua crescita, quindi è una biblioteca che ha beneficiato 
all'inizio, sì, della novità della collocazione, ma i servizi che vengono offerti sono dimostrati dal 
fatto che le presenze, quindi anche i prestiti di libri, sono in continuo aumento.  
Altro dato importante dell'apertura della biblioteca, avevamo fatto una scelta per cercare di ridurre 
la pausa che c'è tra la mattina e il pomeriggio e come vedete, infatti, la biblioteca è aperta per 35 
ore settimanali con un orario che va dalle 09:30 alle 12:30 e riapre alle 14:30 fino alle 18:30. 
Avevamo in passato, diciamo, ritardato l'apertura mattutina, perché avevamo visto che magari alle 
09:00 di mattina non c'erano tante persone, per cercare di ridurre la pausa, diciamo, pranzo. Su 
questo poi vi aggiungerò delle ulteriori note.  
Personale: la biblioteca in questo momento ha un funzionario responsabile del servizio per 36 ore 
settimanali, dipendente del Comune. Tre di queste ore del nostro funzionario sono dedicate al 
punto di lettura di Fornace che, come sapete, è in convenzione con la Biblioteca di Baselga.  
Per darvi un dato in più, una biblioteca per poter essere aperta ha bisogno di un bibliotecario. Se 
all'interno di un Comune non c'è la figura del bibliotecario, non possono, per regolamento proprio 
provinciale, tenere una biblioteca. In questo caso, come Fornace, hanno fatto la scelta di 
affiancarsi alla nostra biblioteca, quindi il nostro responsabile può gestire anche il punto di lettura di 
Fornace, che quindi può essere aperto. La seconda persona, la seconda figura è un assistente di 
biblioteca, anche in questo caso assunta a 36 ore settimanali. 
Oltre a queste due figure che sono dipendenti del Comune, c'è un dipendente con un contratto 
esterno, con una cooperativa, che è assunta per 35 ore settimanali, di cui 6 di queste ore vengono 
utilizzate appunto per il punto di lettura di Fornace. Qua c'è un primo punto che vorrei portarvi 
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anche su invito del proprio del Consiglio di Biblioteca. Sicuramente queste figure sono poche per 
poter dare il servizio che questa biblioteca avrebbe necessità.  
Una delle richieste maggiori che abbiamo avuto dall'utenza sarebbe riuscire a fare l'orario 
continuato, ma un orario continuato che non sia solo l'utilizzo di una sala con un presidio solo di 
controllo, guardo che non tocchi nulla, ma un orario continuato con un servizio completo. 
E questo è un invito che noi abbiamo avuto, una richiesta che abbiamo avuto, però per poter 
arrivare a questo dobbiamo fare veramente il passo verso una figura in più, magari part time, da 
valutare se c'è la possibilità di andare in deroga su pianta organica e prendere un dipendente o se 
aumentare il servizio con la cooperativa, e questa veramente è una necessità che si sta rivelando 
importante.  
Come vi ho detto prima, l'eccesso di ore di ferie non usufruite dal personale dimostrano il fatto che 
per poter già a star dietro a queste ore, a questo orario di apertura, il personale è insufficiente. 
Quindi ci porta a fare delle scelte come quella della chiusura delle due ore nella pausa pranzo. E 
qua, secondo noi, e anche qua è proprio l'invito del Consiglio di Biblioteca, c'è bisogno di valutare 
anche di una collaborazione maggiore – voglio portarlo proprio all'evidenza del Consiglio 
Comunale – dei Comuni limitrofi.  
Ora, Fornace in piccola parte sta facendo il suo dovere, nel senso che, come avete visto, per 
tenere aperto dà un contributo, che quest'anno tra l'altro è stato aumentato di 1.000 euro, al 
Comune di Baselga di Piné. Con questo contributo che noi riceviamo dal Comune di Fornace, 
paghiamo in parte le ore che dopo dedichiamo al punto di lettura.  
Poi Fornace usufruisce di una figura con un progetto 3.3.D vecchio tipo, diciamo quello, il progetto 
3.3.D che c'era una volta consentiva di assumere una figura 12 mesi all'anno, non come gli attuali 
che sono vincolati al numero di mesi. L'invito che è stato fatto che mi piacerebbe portare 
all'attenzione, ed è quello che vorremmo fare – ne abbiamo già parlato col Sindaco –, è sollecitare 
i nostri Comuni limitrofi ad usufruire di questa biblioteca.  
Questa biblioteca è intercomunale, ma deve essere riconosciuta anche dagli altri enti come un 
servizio necessario. Noi abbiamo provato a fare un'analisi sul numero di prestiti, per esempio col 
Comune di Bedollo, e se noi facciamo il numero di prestiti dei residenti di Baselga e dei residenti di 
Bedollo, il numero di prestiti per tessera effettivamente rispettano la percentuale di popolazione tra 
i due Comuni. Quindi questo veramente è un invito che noi vogliamo fare e che sarebbe molto utile 
per portare, ve lo riporto, è stato una delle voci varie, diciamo, del Consiglio di Biblioteca e ci 
tenevamo, come richiesto dal Consiglio di Biblioteca, di essere portato a evidenza di tutto il 
Consiglio Comunale.  
Oltre a questo, sono riportate alcune voci di attività –  per tornare alla relazione –, una delle voci 
molto interessanti è l'utilizzo della sala a piano terra. Questa sala, ci terrei, era stata un'idea un po' 
del Sindaco e della prima Giunta di questa Amministrazione che – penso vi ricordate – non era 
prevista nel progetto originale, è stata proprio una sala che è stata voluta ricavare all'interno. 
C'erano all'inizio di dubbi, delle perplessità da parte di alcune persone, ma l'utilizzo di questa sala 
per oltre 240 giorni all'anno dimostra che veramente è stata una scelta vincente fatta dal Sindaco e 
dall'Amministrazione Santuari per poter portare un servizio molto utile a tutta la cittadinanza. È 
veramente utilizzata. Stavo vedendo prima, il Sindaco mi ha chiesto di prenotare e si deve mettere 
in coda il Sindaco perché veramente ci sono tantissime prenotazioni anche in questo periodo.  
Gli altri dati per concludere, diciamo, sulla biblioteca, sono legati un po' a una relazione sulle varie 
attività. Dopo si va nel dettaglio, così se eventualmente se c'è qualche domanda, ma ritengo che le 
informazioni più importanti siano queste. Quindi una biblioteca che funziona, una biblioteca che è 
sana, una biblioteca che ha bisogno di crescere sicuramente di consigli, ma una biblioteca che ha 
bisogno anche di risorse umane. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Interventi? 
Prego Consigliere Micheli.  
 
Consigliere Simone Micheli: Presidente, io sono felicissimo che la biblioteca dopo quattro anni, 
penso tre o quattro anni di apertura vada in questa maniera. Ringrazio l'Amministrazione passata 
dell'Alessandro perché comunque risorse ne sono state messe. Io ci ho sempre creduto e volevo 
essere anche onesto intellettualmente, anche brava l'altra Amministrazione del progetto della 
biblioteca. Perché crederci, penso solo alle polemiche del lontano 2018 “E la fanno lì e…”, alla fine 
ringrazio anche l'altra Amministrazione perché abbiamo una cosa valida sul territorio, ma alla fine 



 

17 

con un percorso, tutte le amministrazioni han creduto in quella, è una scommessa vinta, non 
bisogna abbassare la guardia, però bene così, insomma.  
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Micheli. Altri interventi? 
Prego Assessore Bernardi. 
 
Assessore Pierluigi Bernardi: Sì. Mi sembra doveroso, prima mi sono concentrato appunto sul 
parlare delle risorse umane. Credo che sia doveroso un ringraziamento al personale della 
biblioteca: al dottor Azzolini e a Laura Giovannini, che sono i due dipendenti comunali, anche a 
Federica Righi che è una collaboratrice esterna assunta tramite il contratto con una cooperativa. 
Così, veramente li ringrazio. Stanno facendo un buon lavoro, il lavoro è sempre migliorabile, così, 
però stanno dedicando veramente anima e cuore. Quindi, come tante volte abbiamo ringraziato i 
nostri dipendenti, veramente ringraziamo anche tutti i dipendenti della biblioteca per il loro lavoro 
che svolgono tutti i giorni. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi. Altri interventi? 
Possiamo quindi mettere in votazione la deliberazione come presa d'atto della relazione della 
biblioteca al punto 5 all'ordine del giorno.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 12  

Favorevoli n. 12  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Comunicazioni del Sindaco. Prego.  
 
Sindaco Alessandro Santuari: Grazie Presidente. Come previsto, alcune comunicazioni e in 
particolare prelievi dal fondo di riserva al fondo di riserva di cassa.  
Verbale di deliberazione 300 del 30/12/2025, qui appunto per 7.200 euro. Missione 1 Servizi 
istituzionali, generali e di gestione; Missione 4 Istruzione e diritto allo studio; Missione 10 Trasporti 
e diritto alla mobilità, Sviluppo sostenibile, Diritti sociali, Politiche sociali e famiglia. Per la cronaca, 
giusto per fare un rapido ripasso, questi sono prelievi dal fondo di riserva di cassa, quindi delle 
“esigenze di liquidità”, fra virgolette, da parte della nostra Ragioneria.  
È obbligatorio comunque che quando vengono fatti questi prelievi venga sostanzialmente 
approvato dalla Giunta e altrettanto obbligatorio che la Giunta tenga aggiornato il Consiglio su 
queste movimentazioni, che sono mere movimentazioni finanziarie, non sono variazioni di bilancio, 
ma prelievi da questo fondo di cassa per effettuare ad esempio i pagamenti dei fornitori.  
Poi abbiamo il verbale di deliberazione 3 del 08/01/2026, sempre prelievo dal fondo di riserva di 
cassa e conseguente variazione al piano di gestione. Qua abbiamo 42.254,43 euro che riguardano 
il Museo alla Corona per 6.000 euro; Missione 8 Urbanistica, assetto del territorio, restituzione 
contributi di costruzione per 18.000 euro; 6.254 euro per lavori di sistemazione strade comunali 
diverse; e 12.000 euro per acquisti attrezzature varie di cantiere. Quindi anche qua son pagamenti 
collegati a queste voci di spesa.  
L'ultima è la deliberazione 5 del 15/01/2026 per 78.049,83 euro: in particolare riguardano 
rifacimento, sostituzione segnaletica verticale sul territorio per 4.981 euro circa, lavori di somma 
urgenza, messa in sicurezza e strada comunale Faida-Riposo 38.925; vediamo un po' qua, 
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6.800,98 lavori di riqualificazione Corso Roma, anche qua per i pagamenti dei lavori che sono stati 
ultimati nel corso del mese di dicembre; rifacimento sottoservizi area Bedolpian 27.340,99.  
Quindi erano spese già previste e appunto han comportato questi prelievi dal fondo di riserva di 
cassa.  
Come ultima comunicazione voglio ringraziare tutti i presenti e comunicare che appunto oggi c'è 
stato il passaggio della fiaccola. È stato un evento simbolico, puramente simbolico, che però ha 
riscosso un notevole interessamento da parte delle persone.  
Non so quantificare quanta gente c'era, però c'erano parecchie persone, tante scuole, tanti 
rappresentanti delle comunità vicine, numerosi Sindaci, ma anche tante associazioni, i Vigili del 
Fuoco e quindi è stata una bella soddisfazione in una giornata che tutto sommato, nonostante i 
problemi collegati alla neve, ha dato quel colore al nostro territorio che si merita. Quindi un grazie a 
tutti e buona serata. Grazie.  
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Possiamo quindi chiudere 
la seduta del Consiglio Comunale, sono le 20:25. Grazie a tutti. Buona serata. Vi ricordo i plichi da 
parte del Comitato Laghi. Chiudiamo comunque la seduta. Buonasera, grazie. 
 
Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle 
operazioni svolte, esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da 
trattare dichiara chiusa la presente seduta alle ore 20:25. 
 
    IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                     IL VICESEGRETARIO GENERALE 
           dott.ssa Barbara Fedel                               dott.ssa Tatiana Lauriola 
         Documento firmato digitalmente              Documento firmato digitalmente 
 (Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)                        (Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.) 

 


